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ТРАНСФОРМАЦІЯ АНАЛІТИКИ ВЕЛИКИХ БАЗ ДАНИХ В УПРАВЛІННІ 
ЗАКУПІВЛЯМИ З РОЗВИТКОМ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

Постановка проблеми. В епоху, коли технологіч-
ний прогрес швидко трансформує традиційні бізнес-
процеси, зосередженість на інтеграції аналізу великих 
даних та штучного інтелекту (ШІ) в управлінні заку- 
півлями є своєчасним і відповідає широким тенден-
ціям цифрової трансформації. Тому виникає необхід-
ність прийняття рішень на основі даних у сфері заку-
півель, що є критично важливою функцією в будь-якій 
організації. Використовуючи великі дані та ШІ, ком-
панії потенційно можуть досягти більшої ефективно-
сті, економії витрат та стратегічних переваг. Закупівлі 
часто є складним і ресурсномістким процесом. Зосе-
реджуючись  на тому, як ШІ і великі дані можуть впо-
рядкувати закупівельну діяльність, можна виявити 
вплив на операційну ефективність. Пропонуючи кон-
кретний алгоритм інтеграції штучного інтелекту в ана-
літику закупівель виявляється конкретний внесок, 
який може слугувати основою для подальших емпіри-
чних досліджень і практичного впровадження. Розу-
міння можливостей і обмежень штучного інтелекту 
для аналізу великих даних у закупівлях може допо- 
могти у прийнятті обґрунтованих управлінських рі-
шень, зокрема щодо управління даними, конфіденцій-
ності та етичних міркувань. Впровадження цих техно-
логій вимагатиме нового набору навичок у працівни-
ків, які займаються закупівлями, особливо держав-
ними закупівлями. Це має наслідки для освіти і нав-
чальних програм, що є ще однією сферою інтересів в 
економіці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
покращення закупівль за допомогою штучного інтеле-
кту підіймаються в останні роки у багатьох публікаціях 
як закордонних, так і українських науковців. Цією 
проблематикою займаються авторитетні консалтин-
гові компанії, такі, наприклад, як McKinsey & Com-
pany, Sievo, створено спеціалізовані платформи для 
обговорення практичних напрямів вдосконалення 
процесу управління публічними закупівлями в умовах 
цифрової економіки, випускаються спеціалізовані фа-
хові журнали з управління закупівлями. Але з ураху-
ванням глобалізаційних процесів і викликів часу в 
умовах цифрової економіки та  шквального росту ін- 

формації особливої актуальності набуває аналітики ве-
ликих баз даних для обґрунтування ефективних управ-
лінських рішень в сфері закупівель на основі застосу-
вання штучного інтелекту, що підкреслює актуаль-
ність досліджень у даному напрямку. 

У дослідженнях McKinsey & Company 2021 року, 
розглядається роль аналітики у підвищенні стійкості 
ланцюгів поставок. Автори стверджують, що виклики, 
які загострила пандемія COVID-19, такі як організа-
ційна складність та недостатня прозорість витрат, є 
переконливим аргументом на користь підходу до заку-
півель, що базується на аналітиці [1]. 

Командою Sievo в роботі «Аналітика закупівель: 
Повний посібник у 2023 році» описано процес збору 
та аналізу даних про закупівлі для отримання дієвих 
висновків та ефективного прийняття рішень. У ній об-
говорюються типи аналітики закупівель, починаючи 
від описової та діагностичної і закінчуючи прогнос- 
тичною та прескриптивною аналітикою, а також те, як 
вони еволюціонували з плином часу. Ця праця під- 
креслює цінність аналітики закупівель не лише для 
відділів закупівель, але й для всієї організації. Дане до-
слідження охоплює широкий спектр застосувань, 
включаючи прогнозування, зменшення ризиків, уп-
равління якістю та порівняльний аналіз ефективності, 
технологічні досягнення в аналітиці закупівель, зо- 
крема перехід від аналізу на основі Excel до хмарних 
рішень на основі штучного інтелекту [2]. 

Автори «Повного посібника зі штучного інте- 
лекту в закупівлях» [3] пропонують всебічний огляд 
ролі та потенціалу штучного інтелекту у сфері закупі-
вель, розглядають типи ШІ, включаючи машинне на-
вчання та обробку природної мови, а також те, як вони 
можуть застосовуватися в закупівлях для вирішення 
таких завдань, як аналіз витрат, управління контрак-
тами та стратегічне сорсинг. У документі розрізняють 
«сильний ШІ», який має власний розум, і «вузький 
ШІ», який працює в межах набору заздалегідь визна-
чених функцій. Підкреслюється, що сучасні програми 
у сфері закупівель є прикладами вузького штучного ін-
телекту, призначеного для вирішення конкретних, за-
здалегідь визначених завдань. Також окреслюються 
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переваги штучного інтелекту в закупівлях, такі як  
ухвалення кращих рішень, виявлення нових можли- 
востей, покращення операцій та автоматизація ручних 
завдань [3]. 

У статті «Штучний інтелект змінює правила гри в 
закупівлях» йдеться про трансформаційну роль ШІ в 
процесах закупівель, пояснюється, що закупівлі перед-
бачають пошук і купівлю товарів і послуг, необхідних 
компанії, що включає такі завдання, як оцінка поста-
чальників і ведення переговорів про укладення конт-
рактів. Пояснюється що ШІ має низку переваг у сфері 
закупівель, як-от підвищення ефективності, уможлив-
лення кращого ухвалення рішень, полегшення плану-
вання та масштабування. У статті стверджується, що 
штучний інтелект - це не лише автоматизація завдань, 
а й розвиток стратегічного мислення в командах заку-
півельників. Також, рекомендуються різні інструменти 
штучного інтелекту, що спеціалізуються на закупівлях, 
такі як Oneflow, Arkestro, Vendr, GEP SMART і 
Planergy, кожен з яких має свої унікальні функції та 
переваги. Розглядаються переваги використання ШІ в 
закупівлях, такі як більший контроль над витратами, 
розуміння в реальному часі, безперебійність процесів 
і краще утримання клієнтів. У ній також обговорю-
ється ширший вплив штучного інтелекту на бізнес, зо-
крема збільшення прибутків і більше часу для творчого 
мислення. 

В дослідженнях компанії Deloitte, обговорюється 
трансформаційний потенціал генеративного штучного 
інтелекту в сфері пошуку постачальників і закупівель, 
стверджується, що генеративний штучний інтелект, 
який має здатність створювати новий контент шляхом 
інтерпретації та емуляції навчальних наборів даних, як 
очікується, порушить багато процесів, робочих місць і 
галузей. Зокрема, за даними Goldman Sachs, це може 
призвести до автоматизації приблизно 300 мільйонів 
робочих місць і збільшити світовий ВВП на 7% за  
10 років [4]. Це тип штучного інтелекту, який може 
створювати різні типи контенту, включаючи текст, зо-
браження, аудіо та синтетичні дані. Зараз ця техноло-
гія доступна для різних застосувань, зокрема й у сфері 
закупівель. Незважаючи на технологічний прогрес, ба-
гато функцій пошуку постачальників і закупівель про-
довжують боротися за ефективність, управління ризи-
ками та оптимізацію витрат . 

Метою статті є всебічний огляд світових тенден-
цій у сфері аналізу великих баз даних, зокрема у сфері 
закупівель, а також аналіз різних джерел даних, які мо-
жуть бути використані для прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень, для чого досліджується зроста-
юча сфера застосування штучного інтелекту в розши-
ренні можливостей аналізу даних для управління заку-
півлями та пропонується алгоритм робочого процесу 
для його застосування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вико- 
ристання передових технологій обробки інформації у 
закупівельних процесах може значно підвищити  
ефективність підприємств і організацій різних типів 
власності. Це твердження досить зрозуміле, адже нові 
технології дають переваги перед тими організаціями у 
яких їх не має. Але впровадження нових технологій 
обробки інформації разом з перебудовою старих сис-
тем, як правило, представляє собою складний процес. 
Особливо враховуючи те, що ринок аналітики великих 
даних постійно збільшується. 

За даними платформи «Statista», світовий ринок 
аналітики великих даних у 2021 році оцінювався у по-
над 240 мільярдів доларів США. До того ж очікується, 
що даний ринок  побачить значне зростання протягом 
найближчих років, з прогнозованою ринковою вар- 
тістю понад 650 мільярдів доларів до 2029 року [5]. 

В Глобальному оглядовому звіті «DIGITAL 2023» 
підготовленого у партнерстві з Meltwater та We Are 
Social, зазначено що з 2022 року населення світу пере-
вищило 8 мільярдів людей із яких 5,16 мільярдів — ко-
ристувачі Інтернету, а це означає, що 64,4% всього на-
селення світу зараз знаходиться в Інтернеті. Дані по-
казують, що загальна кількість користувачів Інтернету 
в світі зросла на 1,9% за останні 12 місяців [6]. Все це 
безумовно впливає на формування нових звичок щодо 
здійснення онлайн покупок, а відповідно вимагає но-
вих підходів до управління закупівлями. 

За прогнозами International Data Corporation 
(IDC) до 2025 року глобальна база даних зросте до 
більш ніж 180 зеттабайт. У 2020 році кількість створе-
них і тиражованих даних досягла нового максимуму. А 
у порівнянні з 2024 роком у 2026 році очікується  
збільшення аналітичної бази даних більш ніж удвічі 
[7].  

Очікується, що ринок аналітики закупівель до 
2026 року у порівнянні з 2021 роком зросте на 25,3% і 
досягне 8,0 мільярдів доларів США, що потребує но-
вих рішень для аналітики закупівель з метою забезпе-
чення організаціям кращого розуміння ризиків закупі-
вель, які можуть виникнути в середовищі жорсткої 
конкуренції [8]. 

За даними Європейської комісії, публічні заку- 
півлі становлять близько 14% ВВП Європейського Со-
юзу (ЄС). Крім того, дослідження, проведені у різних 
країнах, показали, що ефективна система публічних 
закупівель може збільшувати ВВП країни на 2-3%. На-
приклад, дослідження, проведене Всесвітнім банком, 
показало, що збільшення рівня використання публіч-
них закупівель на 10% може призвести до зростання 
ВВП країни. Збільшення рівня використання публіч-
них закупівель на 10% може мати позитивний вплив 
на національну економіку, оскільки сприяє збіль-
шенню обсягів виробництва, збільшенню замовлень та 
збільшенню зайнятості. Дослідження Європейської 
комісії показують, що кожен додатковий 1% витрат на 
публічні закупівлі збільшує ВВП на 0,6%. Таким чи-
ном, збільшення рівня використання публічних заку-
півель може привести до зростання економіки та по- 
кращення соціально-економічних показників країни 
[9]. 

І Україна у цьому процесі не є винятком. Дер- 
жавні закупівлі в Україні становлять близько 15% 
ВВП. Починаючи з 2015 року, країна впроваджує ре-
форми у своїй системі закупівель, запроваджуючи  
електронні закупівлі через платформу ProZorro. Окрім 
оцифрування процесу закупівель та запровадження 
електронних аукціонів, як основного типу торгів для 
всіх основних закупівель у всіх державних установах, 
ProZorro та законодавча реформа, що лежить в основі 
цієї системи, забезпечили значно більшу прозорість 
завдяки запровадженню OCDS та забезпеченню до- 
ступності інформації про невеликі (допорогові) заку-
півлі, які раніше не реєструвалися. Додатковими нас-
лідками реформи стало значне збільшення частки ма-
лих закупівель, що відбуваються на конкурентних за- 
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садах, заборона укладання договорів на суму, вищу за 
очікувану вартість, та обмеження строків укладання 
договорів.  

Дані, згенеровані системою, зберігаються в 
центральній базі даних і є загальнодоступними. Пока-
зники про кожен контракт доступні в машинозчитува-
ному форматі: тип застосованої процедури, ідентифі-
кація замовника, ідентифікація учасників торгів, іден-
тифікація лоту та тендеру, ідентифікація переможця, 
очікувана ціна лоту та тендеру, остаточна ціна лоту та 
тендеру, договірна вартість, ключові дати, статус тен-
деру та лоту претензії та скарги а також класифікація 
товару/послуги/роботи в лоті та тендері [10].   

Як приклад можна навести дані з моніторинго-
вого порталу Dozorro в Україні. Який, являє собою 
платформу, де кожен учасник системи закупівель 
ProZorro (постачальник, замовник, контролюючий ор-
ган, громадянин) може дати зворотній зв’язок держа-
вному замовнику чи постачальнику, обговорити та 
оцінити умови конкретної закупівлі, проаналізувати 
закупівлі окремого державного органу чи установи, 
підготувати та подати офіційне звернення до контро-
люючих органів та багато іншого. 

На рис. 1 показано що за період з 2022 по  
2023 рік в Укрїні відбулись торги більше ніж на 5 мі-
льонів лотів. Кожен лот містить в собі унікальні данні 
по кожній закупівлі.  

 

 
Рис. 1. Кількість лотів в Україні за 2023 рік [11] 

 
Автоматизація та оцифрування закупівельної дія-

льності впорядковує робочі процеси, зменшує кіль-
кість ручної роботи та усуває паперовий документо- 
обіг. Це дозволяє пришвидшити обробку замовлень на 
закупівлю, полегшити доступ до інформації та підви-
щити загальну продуктивність. 

Згідно зі щорічним опитуванням глобальних ди-
ректорів із закупівель (CPO) компанії «Делойт», 65% 
керівників закупівель мають обмежену видимість або 
взагалі не мають видимості за межами своїх поста- 
чальників першого рівня [12]. 

Фахівці із закупівель давно борються за видимість 
даних про витрати, оскільки вартість їх відсутності до-
сить висока [13]. 

Підприємства зазвичай використовують більше 
однієї транзакційної бази даних, таких як системи 
планування підприємства або бухгалтерське про- 
грамне забезпечення. Аналітики закупівель також мо-
жуть використовувати дані, надані безпосередньо по- 
стачальниками або різними бізнес-одиницями через 
Excel, або використовувати дані з головної книги або 
інших фінансових записів.  

Агрегація даних з різних джерел є найбільшою 
проблемою, з якою сьогодні стикаються багато компа-
ній. У закупівлях дані розкидані скрізь і по безлічі ін-
струментів, які часто не використовуються. Ця безси-
стемна установка надзвичайно ускладнює користува- 

чам розуміння правильної інформації, яку вони хочуть 
проаналізувати для певної ситуації. Занадто часто від-
бувається так, що фахівці із закупівель витрачають го-
дини та дні на електронні таблиці, шукаючи дані, які 
дають можливість отримати реалістичне уявлення про 
ситуацію на ринку закупівель та дозволяють прийняти 
кращі управлінські рішення [14]. 

Щоб отримати правдиву, релевантну та корисну 
інформацію, надзвичайно важливо мати єдине дже-
рело правди, яке об’єднувало б усі джерела відповід-
них даних по всьому ланцюжку поставок та всі відпо-
відні функції, включаючи продажі, фінанси, розробку 
продуктів, дослідження тощо. Коли джерела інформа-
ції не пов'язані один з одним, важко сформувати точне 
розуміння всієї ситуації з даними [15]. 

Є три основні аспекти трансформації закупівель: 
люди, технології та процеси. Успіх чи невдача великих 
даних залежить від того, як організація переналашто-
вує свої процеси, технології та поведінку людей. Тому 
що в закупівлях і ланцюжку поставок поведінка, цін-
ності та соціальні правила лежать в основі процесу 
прийняття рішень. 

Мало того, часто традиційні інструменти закупі-
вель погано прилаштовуються до обробки таких  
об'ємних і різноманітних даних. Необхідність аналізу 
складних і великих баз даних в процесі управління за-
купівельною діяльністю, які до того ж постійно усклад- 
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нюються та збільшуються, потребують нових ідей, 
концептуальних підходів, методів і взаємозв'язків в 
процесі закупівель та вимагають професіоналів, здат-
них програмувати та аналізувати великі масиви даних. 
Ці факти роблять використання великих даних у заку-
півлях складним завданням [16]. 

Повертаючись до того ж порталу Dozorro, з`ясо-
вуємо, що  існують певні обмеження щодо обробки 
даних по кількості лотів, якщо необхідно більш де- 
тально їх проаналізувати. На  рис.2 наведено саме об-
меження по необхідним даним. 

Історично аналітика закупівель була зосереджена 
на розумінні минулих витрат на закупівлі та ефектив- 

ності постачальників, але все більше увага зміщується 
в бік автоматизованого та розпорядчого прийняття рі-
шень. З часом функціональні та сервісні моделі рішень 
для аналізу витрат еволюціонували, щоб задовольнити 
зростаючі потреби закупівельних організацій, які сти-
каються з цифровою трансформацією. 

Раніше незалежні аналітики, які працювали з 
Excel, були обмежені можливостями використання  
зовнішніх джерел даних. Хмарне програмне забезпе-
чення для аналізу закупівель та інтерфейси приклад-
ного програмування дозволили більш автоматизовано, 
швидше та гнучкіше використовувати дані про заку- 
півлі [17]. 

 

 
Рис. 2. Обмеження по аналізу лотів  [11] 

 
Сучасні технології дозволяють краще збирати, 

зберігати та аналізувати дані у сфері закупівель. Вико-
ристовуючи сучасне програмне забезпечення та аналі-
тичні інструменти, організації можуть збирати та ана-
лізувати великі обсяги даних, пов'язані з постачальни-
ками, ціноутворенням, структурою попиту та ринко-
вими тенденціями.  

Таким чином вся організація може отримати ви-
году від використання аналітики даних про закупівлі: 

покращити прогнозування та управління бюдже-
том; 

покращити управління ризиками та управління 
збоями; 

отримати уявлення про стан системи управління 
якістю та розвиток продуктивності; 

здійснювати порівняльний аналіз ефективності 
на рівні окремих категорій, підрозділів, підприємств і 
країни в цілому; 

виявити можливості для консолідації, визначення 
пріоритетів та фокусування зусиль. 

У дослідженнях McKinsey & Company визначено 
чотири ключові дії для оптимізації закупівель за допо-
могою аналітики: 

вийти за рамки даних про витрати, щоб створити 
єдине джерело істини, яке включатиме всі відповідні 
дані по всьому ланцюгу постачання; 

змінити організаційне мислення щодо порівняль-
них даних, щоб подолати опір ініціативам з аналітики; 

додати можливості автоматизації, щоб впоратися 
зі зростаючим обсягом і складністю даних про заку- 
півлі. 

Аналітика може допомогти організаціям стати 
більш стійкими за рахунок поліпшення ліквідності, 
позиції витрат і швидкості прийняття рішень. Вони та-
кож підкреслюють важливість інтеграції даних з різних 
функцій, таких як продажі, фінанси та операційна ді-
яльність, щоб отримати комплексне розуміння ризиків 
та операційної стійкості [1]. 

Передові алгоритми штучного інтелекту можуть 
використовувати шаблони даних про клієнтів та ринок 
для їх сегментації та націлювання на релевантну ауди-
торію. Завдяки цим можливостям компанії можуть 
ефективно аналізувати данні та визначати надійних 
потенційних клієнтів, що призводить до більшої їх 
ефективності [18]. 

Штучний інтелект, як справедливо зазначають 
автори статті «Роль штучного інтелекту в оптимізації 
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закупівельних послуг» — це вже не опція, а необхід-
ність для організацій, які прагнуть залишатися конку-
рентоспроможними. Штучний інтелект революціоні-
зує закупівельні послуги та може впорядкувати й оп-
тимізувати процеси закупівель — від автоматизації  
завдань до поліпшення процесу прийняття рішень і 
управління ризиками. До того ж,  ШІ може бути ви-
користаний для максимальної рентабельності інвести-
цій (МРІ) в майбутньому, включаючи кроки, яких слід 
вжити організаціям, щоб максимізувати МРІ [19]. 

Штучний інтелект може допомогти при аналізі 
даних про публічні закупівлі різними способами, на-
приклад, шляхом: 

класифікації  даних про державні закупівлі на ос-
нові заздалегідь визначених критеріїв або правил. На-
приклад, штучний інтелект можна використовувати 
для класифікації контрактів за типом, вартістю, три-
валістю, галуззю, регіоном або рівнем ризику; 

кластеризації даних — вияву прихованих шабло-
нів або структур у даних про публічні закупівлі, групу-
ючи схожі або пов'язані між собою об'єкти без попе-
реднього знання або ярликів. Наприклад, штучний ін-
телект можна використовувати для кластеризації кон-
трактів за схожістю умов, термінів, цін або результатів. 

регресії, яка дозволяє змоделювати взаємозв'язок 
між даними про публічні закупівлі та іншими змін-
ними, шляхом пошуку найкращої функції або рів-
няння, яке описує, як одна змінна залежить від іншої 
або змінюється разом з нею. Наприклад, штучний ін-
телект можна використовувати для оцінки впливу дер-
жавних закупівель на економічне зростання, соціаль-
ний добробут або екологічну стійкість. 

прогнозування майбутніх значень або результатів 
даних про державні закупівлі на основі історичних да-
них і тенденцій. Наприклад, штучний інтелект можна 
використовувати для прогнозування попиту, пропози-
ції або цін на товари та послуги на ринках державних 
закупівель. 

оптимізації процесу знаходження оптимального 
рішення або стратегії для проблем державних закупі-
вель, максимізуючи або мінімізуючи цільову функцію 
з урахуванням певних обмежень або критеріїв. Напри-
клад, штучний інтелект можна використовувати для 
оптимізації розподілу, відбору або оцінки постачаль-
ників у процесах державних закупівель. 

рекомендації  персоналізованої пропозиції або по-
ради щодо рішень чи дій у сфері державних закупівель 
на основі вподобань, поведінки або відгуків користу-
вачів. Наприклад, штучний інтелект можна викорис-
товувати, щоб рекомендувати найкращих постачаль-
ників, продукти або послуги для конкретного проєкту 
державних закупівель. 

Для виконання цих завдань штучний інтелект по-
кладається на різні методи та алгоритми [20], які на-
лежать до різних підгалузей штучного інтелекту, таких 
як: 

Машинне навчання — це процес навчання машин 
або систем, як вчитися на основі даних і покращувати 
свою продуктивність без явного програмування. Ма-
шинне навчання можна розділити на контрольоване 
навчання (коли машина навчається на основі марко-
ваних даних), неконтрольоване навчання (коли ма-
шина навчається на основі немаркованих даних) і  
навчання з підкріпленням (коли машина навчається 
методом проб і помилок). 

Обробка природної мови — це процес, що дозво-
ляє машинам або системам розуміти, генерувати та 
маніпулювати природною мовою (наприклад, текстом 
або мовленням). Обробка природної мови може вико-
ристовуватися для таких завдань, як інтелектуальний 
аналіз тексту (вилучення інформації з тексту), аналіз 
настроїв (виявлення емоцій або думок у тексті), уза-
гальнення тексту (створення стислих резюме з тексту) 
і генерація природної мови (створення тексту з даних). 

Комп'ютерний зір — це процес, що дозволяє ма-
шинам або системам сприймати, розпізнавати та інте-
рпретувати візуальну інформацію (наприклад, зобра-
ження або відео). Комп'ютерний зір можна викорис-
товувати для таких завдань, як розпізнавання облич 
(ідентифікація облич на зображеннях), виявлення  
об'єктів (визначення місцезнаходження об'єктів на зо-
браженнях), розуміння сцени (опис того, що відбува-
ється на зображеннях) і генерація зображень (ство-
рення зображень з даних). 

Представлення знань і міркування — це процес 
представлення та маніпулювання знаннями у фор- 
мальний спосіб, який дозволяє машинам або системам 
логічно міркувати про них. Представлення знань і  
міркування можуть бути використані для таких за-
вдань, як інженерія онтологій (створення структуро-
ваних словників для доменів), семантична павутина 
(зв'язування даних між джерелами), експертні системи 
(надання порад для конкретних доменів) і міркування 
на основі здорового глузду (виведення неявних знань 
з явних знань) [21]. 

Щоб застосувати ці методи та алгоритми до даних 
про публічні закупівлі, потрібно дотримуватися за- 
гального робочого процесу [22], який складається з  
кількох наступних кроків. 

1. Збір даних який, передбачає пошук та отри-
мання доступу до відповідних джерел даних про пуб-
лічні закупівлі, таких як офіційні веб-сайти, портали, 
бази даних або реєстри органів державної влади чи ор-
ганізацій, які публікують або надають такі дані. При-
кладами таких джерел є TED (Tenders Electronic Daily) 
Європейського Союзу [23], база даних PPI (Private 
Participation in Infrastructure) Світового банку, «Уряд 
одним поглядом» ОЕСР та OCDS (Open Contracting 
Data Standard) Партнерства «Відкриті контракти». 

2. Підготовка даних, яка передбачає очищення, 
гармонізацію та стандартизацію даних про публічні за-
купівлі, щоб зробити їх готовими до аналізу. Це може 
включати такі завдання, як видалення помилок, про-
пусків або дублікатів, заповнення відсутніх значень, 
конвертація форматів або одиниць виміру, об'єднання 
або розділення наборів даних, а також застосування 
загальних визначень або класифікацій. 

3. Аналіз даних, який передбачає застосування 
методів і алгоритмів штучного інтелекту до даних про 
публічні закупівлі для виконання бажаних завдань, та-
ких як класифікація, кластеризація, регресія, прогно-
зування, оптимізація або надання рекомендацій. Для 
цього може знадобитися вибір відповідних моделей, 
параметрів або налаштувань, навчання або тестування 
моделей на даних, оцінка результатів або продуктив-
ності, а також інтерпретація або пояснення висновків 
або результатів. 

4. Візуалізація даних, що передбачає представ-
лення або передачу результатів або висновків аналізу 
даних у чіткий і ефективний спосіб. Це може включати 
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використання діаграм, графіків, карт, таблиць, інфор-
маційних панелей або звітів для візуального відобра-
ження даних, а також використання тексту, мови або 
зображень для усного опису або розповіді про дані. 

5. Поширення даних, що передбачає обмін або 
розповсюдження результатів або підсумків аналізу да-
них серед цільової аудиторії або зацікавлених сторін. 
Це може включати публікацію або завантаження даних 
в Інтернеті, надсилання або отримання даних елект-
ронною поштою або іншими каналами, а також залу-
чення або співпрацю з користувачами даних або бене-
фіціарами. 

Дотримання цього робочого процесу дозволить 
максимально використовувати можливості штучного 
інтелекту для аналізу даних про державні закупівлі та 
отримати цінну інформацію, яка може допомогти по-
кращити результати досліджень або бізнесу. Однак  
важливо також усвідомлювати виклики та обмеження 
штучного інтелекту. 

Якість даних про державні закупівлі може варію-
ватися залежно від джерела, формату, повноти, уз- 
годженості та точності даних. Низька якість даних 
може вплинути на надійність і достовірність аналізу 
даних і призвести до помилкових або оманливих ре-
зультатів або висновків [24]. 

Доступність даних про державні закупівлі може 
залежати від рівня прозорості, відкритості та доступ-
ності державних органів або організацій, які публіку-
ють або надають такі дані. Обмежена доступність да-
них може обмежити обсяг і глибину аналізу даних, а 
також зменшити можливості та переваги викорис-
тання таких даних. 

Конфіденційність даних про державні закупівлі 
може передбачати захист особистої або конфіденцій-
ної інформації, яка міститься в таких даних або є по-
хідною від них. Порушення конфіденційності даних 
може призвести до порушення прав та інтересів фі- 
зичних або юридичних осіб, які мають відношення до 
таких даних або на яких вони впливають. 

Безпека даних про публічні закупівлі може перед-
бачати запобігання несанкціонованому доступу, вико-
ристанню або зміні таких даних. Порушення безпеки 
даних може наражати їх на ризик крадіжки, втрати або 
пошкодження. 

Етика даних про публічні закупівлі може перед-
бачати дотримання моральних принципів і стандартів, 
які регулюють збір, підготовку, аналіз, візуалізацію та 
поширення таких даних. Порушення етики даних 
може завдати шкоди або несправедливості фізичним 
чи юридичним особам, які беруть участь у роботі з та-
кими даними або на яких вони впливають. 

Тому край важливо забезпечити, використання 
штучного інтелекту для аналізу даних про державні за-
купівлі відповідально та надійно, поважаючи якість, 
доступність, конфіденційність, безпеку та етику таких 
даних. 

Дослідження компанії Mckinsey показало, що 
90% комерційних лідерів розраховують «активно» ви-
користовувати генераційні рішення штучного інтеле-
кту протягом наступних двох років [25].  

Генеративний штучний інтелект може допомогти 
в різних аспектах закупівель, таких як аналіз даних для 
отримання результатів на основі сценаріїв, автомати-
зація для підвищення ефективності та генерування ді-
євих ідей на основі історичних тенденцій і показників 
діяльності постачальників. Технологія може допо- 

могти в розробці стратегії, аналізі текстових даних і 
прогнозному моделюванні. Ці можливості можуть до-
помогти організаціям мінімізувати ризики, забезпе-
чити етичну практику та підтримати стійкі та відпові-
дальні практики закупівель. Генеративний штучний 
інтелект може суттєво змінити стратегії, управління та 
процеси закупівель. Керівникам закупівель доцільно 
підготуватися до цих змін, окресливши чіткі стратегії, 
розбудувавши необхідну інфраструктуру та розроби-
вши надійні стратегії залучення талантів [26]. 

Дані мають вирішальне значення не лише для 
конкурентної переваги — це життя і кров будь-якого 
підприємства, особливо у сфері закупівель. З точки 
зору закупівель — незалежно від розміру та типу орга-
нізації — економія витрат є постійним пріоритетом. А 
мистецтво економії ґрунтується на перетворенні даних 
на інформацію, інформації на інсайти, а інсайти на дії. 
Така безпрецедентна важливість даних пояснюється 
не їхньою єдиною перевагою, а їхньою здатністю 
сприяти досягненню ширших організаційних цілей. 

Цифрові платформи можуть полегшити порів-
няння цін, ведення переговорів та визначення еконо-
мічно вигідних альтернатив. Крім того, вдосконалена 
аналітика даних може виявити можливості для еконо-
мії коштів завдяки аналізу витрат, прогнозуванню по-
питу та оцінці діяльності постачальників[27].  

Дії, яких вживає організація, диктують, чи дося-
гне вона успіху, чи зазнає невдачі як організація. 
Отже, всі дії будь якої організації, зокрема, в процесі 
закупівельної діяльності, повинні ґрунтуватися на  
фактах і випливати з точної та достовірної інформації. 

Як приклад можна навести моніторинговий пор-
тал Dozorro в Україні де створені спеціальні інстру- 
менти аналітики даних які представлені на рис. 3. 

Згідно з McAfee та Brynjolfsson, команди, які 
приймають рішення, більш чітко узгоджені з їхніми 
цілями, ставлять правильні запитання і, як наслідок, 
дають найбільш переконливі відповіді на поставлені 
виклики [28]. 

Висновки. По-перше, аналіз великих баз даних за-
купівель за допомогою штучного інтелекту може допо-
могти виявити закономірності та тенденції, які в ін-
шому випадку важко виявити аналітикам. Наприклад, 
ми можемо використовувати алгоритми машинного 
навчання для кластеризації схожих контрактів, поста-
чальників і покупців, а також для виявлення аномалій 
або відхилень, які можуть свідчити про шахрайство, 
корупцію або неефективність. 

По-друге, аналіз великих баз даних закупівель за 
допомогою штучного інтелекту може допомогти опти-
мізувати розподіл ресурсів і підвищити якість прий-
няття рішень. Наприклад, ми можемо використову-
вати оптимізаційні моделі, щоб знайти оптимальну 
комбінацію контрактів, яка максимізує соціальний до-
бробут, мінімізує витрати або задовольняє інші цілі. 
Також можемо використовувати імітаційні моделі для 
перевірки впливу різних політик або сценаріїв на ре-
зультати закупівель. 

По-третє, аналіз великих баз даних закупівель за 
допомогою штучного інтелекту може допомогти згене-
рувати нові ідеї та знання, які можуть бути викорис-
тані при розробці та оцінці політики. Наприклад, ми 
можемо використовувати методи причинно-наслідко-
вого висновку для оцінки причинно-наслідкових  
зв'язків між різними заходами у сфері закупівель, та-
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кими як електронні закупівлі, прозорість або конкуре-
нція. Ми також можемо використовувати обробку 
природної мови для вилучення відповідної інформації 
з текстових даних, таких як контрактні документи,  
тендерні пропозиції або скарги. 

Отже, підхід до управління закупівлями, заснова-
ний на аналізі великих баз даних, можливо, з викори-
станням штучного інтелекту, сприятиме прийняттю  
 

 
Рис. 3. Інструменти порталу Dozorro [11] 

 
обґрунтованих рішень, підвищить точність прогнозу-
вання та сприятиме обґрунтованому стратегічному ви-
бору постачальників. 
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